
分数的初步认识 

主备人：王燕涛 

【教学内容】分数的初步认识（第一课时） 

【教学目标】 

1.学生能结合具体情境认识一个物体或图形的几分之一，能联系实际说明几分之

一的含义；了解分数各部分的名称，能读、写几分之一，能比较几分之一的大小。 

2.学生经历从平均分的结果中抽象出几分之一的过程，发展形象思维及抽象、概

括等思维能力。 

3.学生能体会分数是来自生活实际的需要，初步体会分数的发展过程，感受数学

与生活的联系，提高数学素养。 

【教学重点】 

认识几分之一、比较几分之一的大小 

【教学难点】 

理解几分之一的含义 

【教学过程】 

一、激发兴趣，导入新课 

1.引出分数 

创设熊大熊二分食物的情境。 

明确：在分的时候要平均分。 

指出：食物的数量可以用整数来表示。 

提问：1个蛋糕还能平均分给两只熊吗？请学生上台分一分。 

提问：一个蛋糕可以用整数 1表示，半个蛋糕还能用整数来表示吗？ 

明确：半个蛋糕不足 1个了，不能用整数来表示了，引出分数。 

    2.理解二分之一的含义 

回顾分蛋糕的过程，在分的过程中抽象出二分之一。 

说一说怎么得到二分之一的过程。 

组织学生自学分数的各部分名称，学完之后，再统一规定二分之一的书写过

程，理解分数线、分母和分子各自的含义。 

 

二、动手操作，加深认识 

1.表示出正方形纸的二分之一 

学生展示 2种折法： 



提问：折法不同，为什么涂色部分都能用二分之一表示？ 

明确：都把正方形纸平均分成 2份，所以每一份都是正方形纸的二分之一。 

提问：大方形的涂色部分可以用哪个数表示？ 

      为什么正方形变大了，涂色部分还能用二分之一表示？ 

 

     明确：不管折法如何，大小如何，只要把正方形平均分成 2 份，每份都是

正方形的二分之一。 

 

    2.练习 

下面图形的涂色部分，都能用二分之一来表示吗？ 

明确：一定要把图形平均分成 2 份，每一份才是各自图形的二分之一。 

小结：认识了一个物体和一个图形的二分之一，我们知道了，要想表示一个

物体或一个图形的二分之一，首先要把它平均分成 2 份。 

 

三、动手创造，建立模型 

1.引导操作：用纸片动手做出想认识的几分之一。 

分别介绍正方形、长方形和圆形的 1/4。 

提问：为什么形状不同，但涂色部分都能用四分之一表示？ 

 

明确：虽然形状不同，但每个图形都被平均分成了 4 份，所以每份都能用四

分之一表示。 

学生继续展示其余的几分之一。 

    2.练习：说一说涂色部分分别是几分之一。 

3.提问：结合研究的过程想一想，怎样才能得到一个物体或一个图形的几分

之一？ 

小结：把一个物体或一个图形平均分成几份，每一份就是这个图形的几分之



一。 

    

 

四、数形结合，比较大小 

出示圆形的二分之一和四分之一，比较大小。 

 

明确：观察涂色部分的大小，可以看出二分之一大于四分之一。 

思考：八分之一和这两个分数相比，大小又如何？ 

学生回答完之后，呈现八分之一对应的图片进行感受。 

明确：同一个圆平均分的份数越多，每份就越——小，相应的表示每一份的

分数也就越——小。 

 

五、练习巩固，加深理解 

    1.感受“1”和几分之一的联系 

 

 

说一说，涂色部分能用哪个数来表示？并比较三个分数的大小。 

观察 1和其余几个分数的联系。 

小结：我们今天学习的几分之一和 1之间是有密切联系的。 

2. 黑板报各个板块占黑板报的几分之一？ 

 

六、回顾反思，全课总结 

1.回顾总计：今天我们研究了什么？有什么收货？ 

 

2.回到直条图，提问：现在的涂色部分还能用几分之一来表示吗？ 

 

预设：不能了，因为现在涂色的有 5 份。 

追问：一份可以用 1/6 来表示，5 个 1/6 该用什么数来表示了？ 
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预设：5/6。 

指出：该用几分之几来表示，由认识的几分之一，又想到了几分之几这样的

分数，看来他们之间也是有联系的，我们下节课继续探究。 

 

 

 

 

【板书设计】 

   认识分数 

 平均分          

 

“1”  

一个物体                                              

      一个图形 

把（            ）平均分成（  ）份，每份是它的 
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